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Forskningsplanen är kompletterad med ytterligare information i fet stil. Något forskningsprotokoll/CRF för varje patient är inte aktuellt i denna studie. 
Forskningsprojektet omfattar i huvudsak tre patientinformationer (2 inbjudningar och ett påminnelsebrev) vilka har kompletterats med föreslagen information och bifogas detta brev. De övriga breven ingår i den fortsatta handläggningen om patienten accepterar deltagande i studien och kan enligt er utgå från ansökan.
 Samtliga uteblivare från cervixcancer screeningprogrammet är redan identifierade då Kvinnokliniken har fått i uppdrag av Region Östergötland att uppmärksamma dessa och öka provtagningen genom olika åtgärder vilka är beskrivna i forskningsplanen. De kvinnor som randomineras till årlig påminnelse, vilket är rådande rutin på Kvinnoklinikerna i Östergötland, kommer ej informeras om att de ingår i en kontrollgrupp. Uppgifter kring om de lämnat cellprov och resultatet av detsamma kommer inhämtas från nationella kvalitetsregistret efter godkännande från er, data kommer dock vara avidentifierade och redovisas på gruppnivå. Detta kan också ses som en kvalitetskontroll på rådande rutin.
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